

20211007-神憐憫我們的痛苦

讀經：詩篇 103 篇 1-18 節

- 103：1 我的心哪，你要稱頌耶和華；凡在我裡面的，也要稱頌他的聖名。
- 103：2 我的心哪，你要稱頌耶和華，不可忘記他的一切恩惠。
- 103：3 他赦免你的一切罪孽，醫治你的一切疾病。
- 103：4 他救贖你的命脫離死亡，以仁愛和慈悲為你的冠冕。
- 103：5 他用美物，使你所願的得以知足，以致你如鷹返老還童。
- 103：6 耶和華施行公義，為一切受屈的人伸冤。
- 103：7 他使摩西知道他的法則，叫以色列人曉得他的作為。
- 103：8 耶和華有憐憫，有恩典，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛。
- 103：9 他不長久責備，也不永遠懷怒。
- 103：10 他沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。
- 103：11 天離地何等的高，他的慈愛向敬畏他的人，也是何等的大。
- 103：12 東離西有多遠，他叫我們的過犯，離我們也有多遠。
- 103：13 父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏他的人。
- 103：14 因為他知道我們的本體，思念我們不過是塵土。
- 103：15 至於世人，他的年日如草一樣，他發旺如野地的花。
- 103：16 經風一吹，便歸無有，他的原處，也不再認識他。
- 103：17 但耶和華的慈愛，歸於敬畏他的人，從亙古到永遠；他的公義也歸於子子孫孫。
- 103：18 就是那些遵守他的約，記念他的訓詞而遵行的人。

金句：約珥書 2 章 18 節

「耶和華就為自己的地發熱心，憐恤他的百姓。」

今天我們思想《神憐憫我們的痛苦》這個題目。

如果你讀耶利米哀歌，你的心情會很沉重，先知耶利米親眼目睹了那一場難以想像的浩劫。神興起迦勒底人，就是那殘忍暴躁之民，通行遍地，佔據那不屬於自己的住處。

巴比倫王尼布甲尼撒十九年五月初七日，王的臣僕、護衛長尼布撒拉旦來到耶路撒冷，用火焚燒耶和華的殿和王宮，又焚燒耶路撒冷的房屋，就是各大戶家的房屋。跟從護衛長迦勒底的全軍，就拆毀耶路撒冷四圍的城牆。

歷代志下 36 章 19-20 節，經文說到：「迦勒底人焚燒神的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裡的宮殿，毀壞了城裡寶貴的器皿。凡脫離刀劍的，迦勒底王都擄到巴比倫去，作他和他子孫的僕婢，直到波斯國興起來。」

在苦難和哀痛之中，先知耶利米找到了持守盼望的理由。耶利米哀歌 3 章 22-23 節，他說：「我們不致消滅，是出於耶和華諸般的慈愛；是因他的憐憫不致斷絕。每早晨，這都是新的；你的誠實極其廣大！」我們是因為神的憐憫而有指望。神憐憫我們，不是因為我們值得憐憫，而是因為祂的本性。

路加福音 15 章，主耶穌所說「浪子的比喻」，裡面那位慈愛的父親，憐憫他的小兒子，思念他不過是個孩子。要我們從比喻中去體會神豐盛的慈愛。大衛說：「祂沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。」又說：「父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏他的人。因為他知道我們的本體，思念我們不過是塵土。」

神的心何等溫柔，「壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。」神憐恤祂的百姓，向他們彰顯祂那豐盛的慈愛。美國知名的牧者約翰·派博牧師說：「神喜愛彰顯祂的憐憫，在賜福給祂百姓的這件事上，祂一點都不會遲疑、猶豫和停止，因為這乃是祂所渴望的。」

神要讓我們知道，祂是有憐憫，有恩典的神。神不輕易發怒，但卻是尋找每一個機會，讓我們感受到祂的慈愛。路加福音 1 章 78-79 節，經文說：「因我們神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人；把我們的腳引到平安的路上。」

在耶穌的年代，猶太人和撒瑪利亞人沒有往來。當耶穌從耶路撒冷回到加利利的時候，卻特意經過撒瑪利亞。約翰福音第四章記載，主耶穌在敘加和一個被人所輕視的撒瑪利亞婦人在井邊談道。耶穌很客氣的對撒瑪利亞婦人說：「請你給我水喝。」這是耶穌對這個有罪的婦人的尊重。耶穌曉得她的身份，知道她的問題，也明瞭她的軟弱，她已經有了五個丈夫，現在有的還不是她的丈夫，對這樣一個婦人，耶穌特意找機會跟她談話，要帶給他盼望。

敘加城裡的婦女大概不屑與這個撒瑪利亞婦人來往。但是耶穌卻接納她，對她講的第一句話就是「請妳給我水喝。」耶穌以「表達個人需要」做為接觸點，以溫柔謙和的態度，提出作為人的正當需要。「我們都是人，我們都需要喝水。請你給我水喝。」約翰福音 7 章 37-38 節記載：「節期的末日，就是最大之日，耶穌站著高聲說：『人若渴了，可以到我這裡來喝。信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。』」

司布真說：「耶穌的心，有如慈母，用百般的忍耐、無比的寬容，規勸引導世人歸向真神，共享天國盛筵。」當猶太把一個正在犯姦淫的時候被抓到的婦人帶來，質問耶穌該把她怎麼樣，耶穌說：「你們中間誰是沒有罪的，就可以先拿石頭打她。」結果他們聽見這話，就從老到少一個一個的都出去了。」耶穌對犯了姦淫罪的女人說：「去吧，我也不定妳的罪，從此不要再犯罪了。」

這就是主憐憫的心。當耶穌在客西馬尼園被捉拿，要承受痛苦和羞辱的時候，他仍然治好了大祭司的僕人馬勒古的耳朵，用憐憫的手摸他。在十字架上，他甚至赦免一個臨終前悔改的強盜。那強盜承認所受的，與自己所作的相稱，對主說：「耶穌阿！你得國降臨的時候，求你記念我。」耶穌對他說：「我實在告訴你，今日你要同我在樂園裡了。」主耶穌為什麼沒有馬上再來，以至於人們以為他的「耽延」了。彼得說：「不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。」

神愛我們，憐憫我們，不是因為我們達到了什麼樣的標準。我們沒有一個人是夠好的，好到神不得不救我們，而是因為祂喜愛施恩。祂要幫助我們，帶領我們走出人性的困境，拯救我們脫離罪惡的權勢，使我們從罪中得著釋放。

今天人性的困境就是不依靠神，偏行己路，任意妄為，隨從墮落的本性被罪轄制。每天翻開報紙，看到的新聞除了意外和災害之外，無非就是性侵，家暴，虐童，外遇，霸凌，貪污，詐騙，侵佔，搶劫，炫富，殺人，吸毒，酒駕肇事，還有恐怖攻擊等等。人性在困境裡面，在黑暗裡面摸索，傷害自己，傷害別人。

美國一位知名的佈道家韋格爾，生在美國田納西州的一個小城，父母親都是基督徒。雖然他生長在虔誠的基督教家庭裡，每天早上吃飯前都有家庭禮拜，每個主日也到教會參加主日學。但他小時候卻非常叛逆，常常闖禍。

當他十二歲的時候，有一次闖了大禍，被逮捕。等到出庭的時候，他才真正感到害怕，心裡很後悔。當時法官指派給他一位辯護律師，這位辯護律師一再的安慰他，並鼓勵他誠實認罪，當一連串的證人（包括韋格爾自己的哥哥）都上台指控他的頑劣時，辯護律師都一一鼓勵他承認。在最終答辯的時候，真相揭曉，原來這個年輕的辯護律師是法官的兒子。他對法官說：「父親，所有對這個年輕人的指控都是事實，他也該受一切的懲罰。但他確實有心改過，我們希望能請法庭上寬恕，如果法官大人能夠從輕發落，相信經過這件事情之後，他會成為一個更好的人。」

法官回答說：「我相信你所說的，但根據法律，他必須接受懲罰！」年輕的辯護律師回答：「是的，我完全了解，我願意為他代付所需要的罰金。」

由於法官的兒子願意以辯護律師的身份代付罰金，法官就宣布韋格爾當庭釋放。這段奇妙的經歷，使得韋格爾徹底悔改，而且在稍後的一場佈道會中，他體認到神的救恩就像他所經歷的，神因為愛子耶穌赦免了他的罪，釋放了他，而願意決志信主。

在他自己信主的見證裡，他說：「我有一天也會被聖靈警長帶到天上，站在終極的法官——父神面前，會有長長的清單指控我的罪，而我也無可抵賴，要在父神面前認罪。但耶穌基督會上前來說，請開恩寬恕這個人，因為我已經付清了他的罪債。而神會答應祂的請求，我因而可以得享在神國中永遠的安息。」

這是韋格爾對於耶穌基督救恩的體會。今天法律永遠趕不上犯罪的速度。但「懼怕」不能讓人停止犯罪，只有愛能夠改變人心。耶穌是黎明的曙光，被耶穌照亮過的心，就能夠去照亮別人。提多書 2 章 14 節，保羅說：「他為我們捨了自己，要贖我們脫離一切罪惡，又潔淨我們，特作自己的子民，熱心為善。」

悔改之後的韋格爾，後來成為神忠心的僕人，熱心愛主，把自己奉獻給主，長年在外巡迴佈道。可惜他的妻子不能與他同心。有一次，他在佈道會結束回家時，發現妻子留下一張紙條離家出走，說：「她不能再忍受神呼召韋格爾過的“巡迴佈道”的生活，不願意再作他的妻子」，就離他而去。

經歷婚變之後，他的前妻在三年後過世，這讓韋格爾感到非常沮喪。他感到無人能了解他生活上的孤單，領會他被離棄的感受。他甚至一度想要尋短，有一天他走向墨西哥灣，想跳下去結束他的人生，但忽然心裡有一股力量把他拉住，阻止了他。聖靈把神的愛澆灌在他心裡，他想到主耶穌愛他，雖然人間的愛會改變，但是主的愛卻永不改變。回家以後，他坐在鋼琴邊，邊彈邊唱，在短短二十分鐘內，他完成一首非常感人的詩歌，叫「無人像耶穌這樣愛顧我」。歌詞說到：

讓我向你述說主耶穌的寶貴，他是我忠心朋友永不改變；
讓我向你述說他如何改造我，無人像他救我脫離眾罪鏈。

當我陷在罪中時，主來尋找我，那時我心中充滿失望痛苦；
耶穌用慈愛大能膀臂扶助我，引導我走那永生公義道路。

（副歌）

無人像耶穌這樣愛顧我，無朋友像主這樣仁愛；
無人像他能把我罪惡全赦免，主愛我何等大哉！

這也是孫大中非常喜歡的一首詩歌。約翰福音 15 章 9 節，主說：「我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裡。」

神的恩慈就是要領我們悔改，祂憐憫的心，永遠超過我們所能想像。瑞士知名的神學家卡爾·巴特，寫過許多神學著作，擁有廣大的讀者。有一次，他被一位學生問到，「巴特先生，根據您這麼多年對於聖經的鑽研，您最大的發現是什麼？」巴特說：「耶穌愛我，我知道，因有聖經告訴我。」就這麼簡單。使徒約翰說：「神就是愛。」你說：「為什麼要信耶穌？」保羅在哥林多前書 15 章 3 節，是最好的回答：「基督照聖經所說，為我們的罪死了。」

是的，羅馬書 5 章 8 節：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」親愛的朋友，神是憐憫我們痛苦的神，祂知道一切，祂有說不盡的恩賜，祂奇異的恩典，永遠令我們驚嘆！

請我們一起禱告：

「神啊，有何神像你，赦免罪孽，饒恕你產業之餘民的罪過，不永遠懷怒，喜愛施恩？必再憐憫我們，將我們的罪孽踏在腳下，又將我們的一切罪投於深海。主啊，我們的罪雖然眾多，卻蒙了你的憐憫。因為你以憐憫為懷，你看見我們，就動了慈心。父親怎樣憐恤他的兒女，你也怎樣憐恤敬畏你的人。主啊，因為你以永遠的愛愛我們，始終把我們放在心上，再悲觀的環境，我們都能因你歡欣，靠你喜樂。你就站在我們身旁，與我們一起面對人生的風浪，世局的變遷。幫助我們堅定心志跟從你，甘心樂意地事奉你。主啊，這世界的黑暗必要過去，你的國必定如同正午那樣輝煌。願愛你名的人，都靠你歡欣。願他們以感謝為祭獻給你，歡呼述說你的作為。願讚美你的話常在我們口中。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《無人像耶穌這樣愛顧我》

1. 讓我向你述說主耶穌的寶貴，祂是我忠信朋友永不改變；
讓我向你述說祂如何改造我，無人像祂救我脫離眾罪鍊。
2. 當我陷在罪中是主來尋找我，那時我心中充滿失望、痛苦；
耶穌用慈愛大能膀臂扶助我，引導我走那永生公義的道路。

副歌：

無人像耶穌這樣愛顧我，無朋友像主這樣仁愛；
無人像祂能把我罪惡全赦免，主愛我何等大哉！

2021年10月07日靈修短文

摘自《清教徒每日靈修》

神憐憫我們的痛苦，如同一位父親看到他的孩子在困境中飽受折磨而憐憫他。詩人說：「父親怎樣憐恤他的兒女，耶和華也怎樣憐恤敬畏他的人。」神不僅憐恤他們，還赦免他們的罪。瑪拉基書 3 章 17 節，神說：「我必憐恤他們，如同人憐恤服事自己的兒子。」

如果一位獨子的父親是按斷他案件的法官，雖然他已做了不對的事情，但他不用太畏懼。當作法官的父親面臨許多挑釁，度量可能縮小、憐恤可能耗盡並停止。但神饒恕我們，如同一個人饒恕他的獨子——不僅是祂的獨子，而且是事奉祂，服事祂的兒子。我們多次忘記身為孩子的本分，但神不會忘記身為天父的憐憫。

那位離家的浪子說：「我要起來到我父親那裡去。」他忘記身為孩子的身份，離家往遠方去，耗盡他的家產，在卑賤和污穢中生活。然而，就在他回家的路上，當離家還有段距離時，他的父親遠遠看見他，就跑去迎接他並親吻他。我們天父也是如此，我們在缺乏困窘時，祂來到我們這裡，與我們相遇，擁抱我們，以親吻向我們表達愛。我們豈不應該更多信靠這位憐憫我們痛苦的神嗎？

（摘自《清教徒每日靈修》）